



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2025年6月
星期一2 农历乙巳年
五月初七

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

端午假期首日

我国交通出行人数超2.3亿人次

新华社北京6月1日电 记者1日从交通运输部获悉,5月31日(端午假期首日),全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次,同比增长10.8%。

具体来看,铁路客运量为1811.6

万人次,同比增长5%;水路客运量为95.9万人次,同比增长21.3%;民航客运量为191.1万人次,同比持平。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车)出行量为17236万人次,同比增长13.6%;公路营业性客运量为3763万人次,同比增长1.7%。

今明天气 2日:中雨 23℃~29℃ 3日:中雨



端午邂逅“六一”

传统文化“圈粉”新一代



今年的端午节“邂逅”“六一”国际儿童节。据报道,21世纪这100年中,端午节与儿童节“喜相连”共有三次,分别是2006年、2025年和2044年。

这个端午假期,泉州以一场传统与现代交织的文旅盛宴,用60多项活动为以“10后”为主的新一代打开了一扇触摸优秀传统文化的窗口,让他们从文化旁观者化身为参与者、传播者,在体验中理解和传承中华优秀传统文化。

□融媒体记者 吴丽娇



从“老传统”到“新体验” 非遗瑰宝可感可及



6月1日,在泉州非物质文化遗产馆,小朋友在省级非遗代表性传承人林秀清的指导下体验泉州金苍绣技艺。(融媒体记者陈起拓 摄)

非遗是中华传统文化的瑰宝。端午期间,泉州以传统和童趣以及可玩、可学、可晒的年轻化表达,让新一代获得沉浸式体验,并在玩中学、学中悟。

“六一”儿童节当天,泉州非物质文化遗产馆迎来了一批又一批的大小朋友。在馆内当志愿者的泉州师范学院学生陈韩宇说,小朋友们在这里开启了奇妙的非遗知识游,精美的惠安石雕、细腻温润的德化白瓷、活

灵活现的木偶头等都让他们惊叹不已。泉州金苍绣技艺省级非遗代表性传承人林秀清现场指导小朋友们体验金苍绣,来自深圳的二年级学生张为然直呼“好难”,“现在我知道啦,金苍绣是泉州特有的,泉州人将祈福与祝愿一针一线地寄托在绸布之上。”参观完所有非遗项目后,四年级学生陈豪仍意犹未尽,感叹时间过得真快。这次活动让他深度认识了泉州非遗,“我以后也要多多学习,把这些美

好的文化传承下去。”

博物馆是文化对话的载体。昨日下午,在中国闽台缘博物馆,一幅清代的“龙舟竞渡”民间水陆画,让游客和市民看到了清代古人们驾船竞渡、追逐泼水的热闹场景。同一时间,在该馆的三楼,还进行着仿竹编龙舟制作,让小朋友们在经纬交错的竹篾间,触摸两岸共同的文化记忆。

幼儿园也以童趣探非遗。近日,泉州市第一幼儿园举办“六一”文艺汇演暨第七届园本课程成果展示活动。活动以闽南非遗为底色,将幼儿园平日开展的“非遗浸润式课程”成果浓缩于舞台之上,让孩子们在沉浸式表演中传递传统文化的温度。中一、小二班《宋江阵》,启航一班《青花瓷》,大一、大三班《福娃舞狮》,水手二班的《直入花园》等21个展演节目,均源自幼儿园七大园本课程模块,包括非遗技艺类、闽南文化类、生活实践类等。该幼儿园园长黄晓军说,孩子们在“非遗小课堂”日常课程中戴上拍胸舞的草圈,扬起梨园戏的水袖,唱起闽南童谣,跟着拍板节奏吟唱“直入花园”,成为刺桐城最鲜活的文化使者。“今天的舞台正是他们课程学习的鲜活缩影,是教育与传统文化的融合实践。”

以法治护航民营经济 高质量发展

市人大常委会召开推进民营经济促进法贯彻实施座谈会

本报讯 (融媒体记者颜雅婷)近日,市人大常委会召开推进民营经济促进法贯彻实施座谈会。市人大常委会主任徐华、副主任黄辉灿,副市长姚飞出席会议。

会议邀请全国人大代表、福建省律师协会会长于宁杰作民营经济促进法专题解读。市有关部门就贯彻落实工作安排作重点发言,与会民营企业家代表围绕推动我市民营经济高质量发展提出意见、建议。

会议指出,泉州作为“晋江经验”的发源地,推进民营经济促进法贯彻实施、以法治稳定性增强发展确定性责任重大、意义深远。要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论述,从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,坚持和落实好党中央“两个毫不动摇”的大方针,全力推动法律学习宣传贯彻。

会议要求,要充分认识民营经济促进法制定出台的重大意义,以高度的政治责任感和强烈的使命担当推动做好新时代民营经济工作。要准确把握立法精神和核心要义,按照党中央部署和省委、市委工作要求,以法治方式护航民营经济发展,进一步激发民企发展活力,支持和保障民企做大做强。要广泛凝聚合力,加快完善配套制度,通过科学立法推动“晋江经验”从地方实践跃升为国家区域经济治理的“泉州样本”,以高质量落实、高水平法治为中国式现代化泉州实践提供有力保障。

市监委、市中级人民法院、市人民检察院、市发改委等20多个部门负责人参加。

支持高层次人才科技创新创业

今年首批专项 补助资金下达

本报讯 (融媒体记者王树帆)为激发高层次人才创新创业积极性,助力产业高质量发展,近日,我市下达2025年第一批高层次人才创新创业项目科技创新专项补助资金,共计396.84万元,涉及34个项目。

据悉,为强化对高层次人才科技创新创业的支持,我市于2021年设立高层次人才创新创业项目补助资金,对市拥有持续创新成果的高层次人才(团队)以及博士人才创新创业项目,根据项目评估情况和资金需求情况,给予10万—50万元的项目资金补助。

近年来,我市部署开展引进高层次人才团队“倍增计划”,不断完善“领军人才+创新团队+创新项目”的引才模式。截至目前,我市累计引进人才团队84个。高端人才的持续引进为我市产业发展提供了重要的智力支撑,落地的人才团队累计带来新增经济效益8亿元,产生专利619项,登记软件著作权70项,发表论文247篇,培养引进人才312人,研发新产品46项、新工艺31项、新装备20项,制定各类标准45项,孵化科技型企业6家。

百年侨村 国风游园

今年端午假期,晋江梧林传统村落以“泛游山海”为主题,以宋代市井文化为蓝本,通过场景、服饰、娱乐等元素的还原与创新,打造一场穿越宋朝·国风游园会活动,重现宋代雅俗共赏的民间生活百态。游客可参与焚香、点茶、挂画、包粽等6大互动体验环节,从琴棋书画到点茶焚香,从勾栏瓦舍到货郎叫卖,穿越回宋朝繁华街巷,品茶听曲、游艺集章,体验宋时雅致美学,享受沉浸式度假。

(融媒体记者许雅玲 摄)

